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Introduccion

En este mo6dulo nos adentraremos, de manera inicial, en la técnica de la con-
solidacion. En primer lugar presentaremos los tres métodos que se utilizan
para llevar a cabo la informacién consolidada. Dichos métodos se introduje-
ron de manera muy preliminar en el médulo "Introduccién y conceptos fun-
damentales", pero aqui se vuelve sobre los mismos para comparar, a nivel de
informacién consolidada, cudles son las diferencias entre ellos y cual es la in-

formacién que nos aporta cada uno.

A partir de dicha comparativa, iniciamos el proceso de la consolidacién con
sus cuatro fases, homogeneizacién, agregacion, eliminaciones y elaboracién
de las cuentas anuales consolidadas. La homogeneizacién, primera fase del
proceso, es obligatoria para los tres métodos de consolidacién y consiste en
preparar la informacién antes de ser agregada. La normativa prevé tres tipos
de homogeneizacioén: temporal, valorativa y por operaciones internas.

La homogeneizaciéon temporal requiere que los documentos que vamos a
agregar (balance, cuenta de resultados) de las diferentes sociedades incluidas
en el conjunto consolidable estén referidas a la misma fecha y/o periodo. Si
no lo estan, se permiten ciertas excepciones que no nos obliguen a elaborar
un cierre especial para la consolidaciéon. La homogeneizacion valorativa re-
quiere que los criterios de valoracion entre las diferentes sociedades hayan si-
do los mismos, y si no lo son deberan practicarse los ajustes pertinentes. Y
por ultimo, y en cuanto a la homogeneizacion por operaciones internas, se
refiere a que, en el caso de que entre las sociedades del grupo se hayan lleva-
do a cabo operaciones internas (de compraventa de existencias, por ejemplo,
o de concesiéon de financiacién) ambas sociedades deben encontrarse en un
mismo momento, en cuanto al registro de dicha operacion, para que la fase

de eliminaciones se pueda llevar a cabo sin problema.

El médulo presenta diferentes ejemplos y casos practicos resueltos que nos

ayudardn a comprender mejor los conceptos expuestos en el mismo.
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Proceso de la consolidacion
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Diagrama del proceso de la consolidacion. La linea discontinua representa la etapa que se trabaja en este médulo.
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Objetivos

Los objetivos del presente médulo son los siguientes:

1. Entender las diferencias principales entre los tres métodos de consolida-
cion.

2. Conocer cudles son las fases del proceso de la consolidacion.

3. Conocer qué tipos de homogeneizacién debemos realizar antes de llevar
a cabo la agregacion de la informacion.

4. Aprender a efectuar ajustes por homogeneizaciéon temporal.
5. Aprender a registrar ajustes por homogeneizacién valorativa.

6. Aprender a elaborar ajustes por homogeneizacion de operaciones internas.
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1. Métodos de consolidacion: presentacion y
comparativa

En el médulo "Introduccién y conceptos fundamentales" hemos hecho una
breve presentacion de cada uno de los métodos de consolidaciéon que propone
la normativa, asociados cada uno de ellos a las diferentes figuras de sociedad
que podemos considerar dentro del perimetro de consolidacion. En el presente
apartado vamos a presentarlos un poco mas en detalle y a efectuar, desde una

Optica muy inicial, una comparativa entre ellos.

Los métodos de consolidacion son tres: el método de integracion global, el
método de integracion proporcional y el procedimiento de puesta en equiva-
lencia o método de la participacion.

1.1. Método de integracion global

El método de integracion global consiste en la incorporacion al balan-
ce de la sociedad dominante del total patrimonio de las sociedades de-
pendientes y a la cuenta de pérdidas y ganancias de la primera de todos
los ingresos y gastos que concurran en la determinacién del resultado
de las segundas.

El método de integracion global se aplica a las sociedades dependientes o fi-

liales.

Si analizamos esta definicién observamos cémo la sociedad dependiente in-
corpora "en su totalidad", es decir, "globalmente", a la sociedad dominante.
Esto tendrd lugar en el caso de encontrarnos con una filial, y sabemos que una
filial es una sociedad "controlada" por una sociedad matriz o dominante. Por
tanto, no sera necesario que la sociedad dominante posea el 100% de la socie-
dad dependiente para poder consolidar por integraciéon global. Si suponemos
que a partir de la posesion del 51% de derechos de voto de una sociedad ejer-
cemos su control, todas las filiales sobre las que tengamos al menos un 51%
de las acciones se consolidaran por global.

Ello implica que, aun no teniendo el 100%, integramos todo el activo y pasivo,
y ello porque la sociedad dominante ostenta el control de esta sociedad a través
de la posesion de sus acciones, y por tanto, el control de sus activos y pasivos
y el de sus ingresos y gastos.
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1.2. Método de integracion proporcional

Tal y como se ha definido con anterioridad, el método de integracion
proporcional consiste en la incorporacién al balance de la sociedad
dominante del total patrimonio de las sociedades dependientes y a la
cuenta de pérdidas y ganancias de la primera de todos los ingresos y
gastos que concurran en la determinacion del resultado de las segundas,
en la proporcidon que representen las participaciones de las sociedades
del grupo en el capital de la sociedad multigrupo.

La gran diferencia entre el método de integracion global y el de integracién
proporcional consiste en que, en el segundo, solo agregamos la sociedad mul-
tigrupo en la proporcién que poseemos de ella. Ello tiene sentido ya que, en
integracion global, nosotros controlamos la filial o sociedad dependiente, y
por tanto es l6gico que, atn sin poseer el 100% de los derechos de voto, la
integremos globalmente (al 100%) en el balance de la sociedad dominante, ya
que ejercemos el control sobre ella. En cambio, en el caso de las multigrupo,
no las controlamos sino que las gestionamos conjuntamente con alguien mas,
por lo que no tendria sentido integrarlas globalmente, pero si lo tiene hacer-
lo en la proporcién que poseemos y, por tanto, hasta donde alcanza nuestro
poder de gestion.

1.3. Procedimiento de puesta en equivalencia

El procedimiento de puesta en equivalencia o método de la participacion
se aplica a las sociedades asociadas. Es el método mas atipico, ya que carece de

una de las fases de consolidacién mas importantes como es la agregacion.

Segun el procedimiento de puesta en equivalencia, la inversién en
una sociedad asociada se registrara inicialmente al coste, y se incremen-
tard o disminuira posteriormente para reconocer el porcentaje que co-
rresponde al inversor en la variacion del patrimonio neto producido en

la entidad participada, después de la fecha de adquisicion.

Vemos como en este método no se prevé que se integren los activos y pasivos
o los ingresos y los gastos de la sociedad asociada a la sociedad dominante.
En este caso, no tenemos un "control" de la sociedad asociada en los términos
previstos en el método de integraciéon global, sino una "influencia significati-
va" que viene determinada por la posesién de un namero de derechos de voto
igual o superior al 20%. Por consiguiente, la sociedad dominante no controla
esta sociedad y por ello no tendria sentido econdémico integrar el patrimonio
de dicha dependiente en el de la sociedad dominante.
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Lo que prevé el procedimiento de puesta en equivalencia es una actualizacion
del valor de la inversion de la sociedad dominante en la asociada (cosa que, si
recordamos la normativa del Plan general de contabilidad 2008, no se permite
hacer en el caso de las inversiones en empresas del grupo y asociadas que
deben valorarse a coste en cuentas individuales). Por tanto, contrariamente
a lo que hariamos en el balance individual de la sociedad dominante, a la
hora de consolidar y, a efectos de la informacién consolidada, si podemos
actualizar el valor de dicha inversién con contrapartida en el resultado del
grupo o consolidado.

Recuérdese que en el médulo "Introduccion y conceptos fundamenta-
les" dijimos que para poder hablar de grupo y, por consiguiente, de con-
solidacién de estados financieros, debe haber como minimo una socie-
dad dominante y una sociedad dependiente.

1.4. Comparacion entre los métodos

Vamos ahora a hacer una comparacion entre los métodos y para ello utiliza-
remos un ejemplo practico. Este ejemplo introduce conceptos que se desarro-
llan en el moédulo "Método de integracion global I"y, por tanto, puede parecer
dificil de entrada, pero el objetivo en este médulo es que podamos comparar
los balances consolidados obtenidos segan cada uno de los métodos de una
manera todavia muy introductoria.

Caso practico introductorio para comparar los métodos de integracion

global, proporcional y procedimiento de puesta en equivalencia

Los estados financieros consolidados del grupo formado por las sociedades X

e Y y los individuales de la sociedad Z son los siguiente (cifras en u.m.).

Balances de situacion al 31.12.X1

Activo Grupo XY Sdad Z PN y pasivo Grupo XY Sdad Z
Inmovilizado ma- 2.000 1.350] Capital y reservas 12.000 2.000
terial
Participacion en 588 -| Otros pasivos 10.585 3.560
z
Otros activos 23.162 5.450| PyG 3.165 1.240

Total 25.750 6.800 Total 25.750 6.800
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La sociedad X posee el 100 por 100 del capital de Y, asi como una participacion
en Z, adquirida el 1.1.X1 por 588 u.m., que representa el 40 por 100 del capital
social de esta sociedad. A lo largo del ejercicio no se han producido variaciones
en el patrimonio neto de Z, ni esta sociedad ha realizado transaccién alguna
con XeY.

Nos piden preparar las cuentas consolidadas del conjunto formado por el gru-
po XY y la sociedad Z, aplicando para la consolidacién de esta:

1) El método de integracion global.
2) El método de integracion proporcional.
3) El procedimiento de puesta en equivalencia.

Aunque atn no hemos visto cémo se consolida por ninguno de los métodos,
de manera muy intuitiva vamos a presentar como quedarian las hojas de tra-

bajo con cada uno de ellos de manera que podamos compararlos.

1.4.1. Método de integracion global

En primer lugar veamos qué sucede si aplicamos para consolidar el método de
integracion global. Para ello vamos a suponer que, con el 40% de las acciones,
el grupo XY controla Z y por tanto la consolida por integracién global (este
supuesto se podria dar en la realidad si el resto de capital de la sociedad Z

estuviese muy disperso).

En el momento de realizar la consolidacion hariamos la hoja de trabajo si-

guiente:
Balance consolida- XY z Agregado Ajustes Consoli-
do (XY + Z) dado XYZ
D H
Inmovilizado material 2.000| 1.350 3.350 3.350
Participacion en Z 588 588 588
Otros activos 23.162| 5.450 28.612 28.612
Total activo| 25.750| 6.800 32.550 31.962

Capital y reservas 12.000( 2.000 14.000( 2.000 12.000
Otros pasivos 10.585| 3.560 14.145 14.145
Resultado 3.165| 1.240 4.405 4.405
Diferencia negativa 212 212
Socios externos 1.200 1.200

Total PN y pasivo| 25.750| 6.800 32.550| 2.000| 2.000 31.962
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Aunque de manera todavia muy preliminar, vemos c6mo en la columna de
agregado figuran XY y el 100% de Z (la controlamos y por tanto, sumamos el
100% de los activos y pasivos). Una vez hemos agregado, el siguiente paso es
eliminar la participaciéon financiera de XY en Z y el patrimonio neto de Z (es
la llamada eliminacién inversién patrimonio neto). A estas alturas solo nos
interesa comprender que el grupo XY habia pagado 588 u.m. por el 40% del
patrimonio neto de Z y, segin el balance de la sociedad Z, su patrimonio neto
vale 800 u.m. (40% de 2.000) u.m. Con lo que el grupo XY ha "pagado de

menos'" 212 u.m. que seran un ingreso para el grupo.

Los socios externos que figuran en el consolidado reflejaran la parte del patri-
monio neto de Z que corresponde al 60% restante, que no esta en manos de XY.

Con ello obtenemos el balance consolidado donde podemos comprobar que
en el activo figuran el 100% del activo de XY y de Z (excepto la participacion
financiera), el 100% del pasivo de XY y de Z, y el patrimonio neto de XY.

1.4.2. Método de integracion proporcional

Con los mismos datos que hemos utilizado para el método de integracion
global, supongamos ahora que dicha sociedad Z es una sociedad multigrupo,
ya que estd gestionada conjuntamente por XY y otras dos sociedades ajenas al
grupo. En este caso deberiamos utilizar el método de integracién proporcional
para consolidar. Si resolvemos el ejercicio utilizando el método de integracion

proporcional, tendriamos la hoja de trabajo siguiente:

(A partir del médulo "Método de
integracion global I" denominare-
mos este importe diferencia nega-
tiva de consolidacién.

Ved también

En el médulo "Método de inte-
gracion global I" se desarrolla
en profundidad la eliminacién
inversién patrimonio neto.

Ved también

Balance consolida- XY z Agregado Ajustes Consolidado
do (XY + 40%2Z) XYz
D H
Inmovilizado material 2.000| 1.350 2.540 2.540
Participacién en Z 588 588 588
Otros activos 23.162| 5.450 25.342 25.342
Total activo| 25.750| 6.800 28.470 27.882
Capital y reservas 12.000( 2.000 12.800(800 12.000
Otros pasivos 10.585| 3.560 12.009 12.009
Resultado 3.165| 1.240 3.661 3.661
Diferencia negativa 212 212
Total PN y pasivo| 25.750| 6.800 28.470(800 (800 27.882

En el médulo "Método de inte-
gracién global I" se desarrolla
en profundidad este concepto.
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También de manera muy intuitiva, de momento observamos cémo la colum-
na de agregado presenta importes menores que los que teniamos con integra-
cion global. Ello se debe a que ahora es el 100% de XY pero solo el 40% de Z
(integracién proporcional, solo sumamos la proporcién que tenemos).

En la columna de ajustes hemos eliminado de nuevo la participacién de XY en
Z (588 u.m.) y el patrimonio neto, pero ahora solo por la proporcién (40% de
2.000 = 800 u.m.) reconociendo de nuevo el ingreso para el grupo que supone
haber pagado 588 u.m. por algo que, segtin el patrimonio neto de Z, tenia un
valor de 800 u.m.

En este caso no figuran los socios externos, ya que solo hemos integrado la
parte de Z correspondiente a XY y, por tanto, el balance consolidado no refle-
jara lo que corresponde al resto de socios.

1.4.3. Procedimiento de puesta en equivalencia o método de la

participacion

Con los mismos datos que hemos utilizado tanto para el método de integra-
cién global como para el de integraciéon proporcional, consideramos ahora
que la empresa Z es una sociedad asociada y la consolidamos por el procedi-
miento de puesta en equivalencia. Si plantedsemos ahora la hoja de trabajo

tendriamos lo siguiente:

Balance consolida- Xy Y4 Ajustes Consolidado
do XYz

D H
Inmovilizado material 2.000 1.350 2.000
Participacién en Z 588 588
Participaciones pues- 800 + 496 1.296

tas en equivalencia

Otros activos 23.162 5.450 23.162

Total activo| 25.750 6.800 26.458
Capital y reservas 12.000 2.000 12.000
Otros pasivos 10.585 3.560 10.585
Resultado 3.165 1.240 496 3.661
Diferencia negativa 212 212

Total PN y pasivo 25.750 6.800 1.296 1.296 26.458

Ved también

En el médulo "Método de inte-
gracién proporcional" se trata
ampliamente este método.
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En este caso, lo primero que nos llama la atencién es que no hemos agregado
la sociedad Z. Efectivamente, el procedimiento de puesta en equivalencia no
prevé la agregacion de la sociedad asociada al grupo. Sino que lo tnico que
haremos, tal y como se comenta en la definicion, es actualizar el valor de la
participacion que el grupo posee de la sociedad asociada.

Antes de llevar a cabo la consolidacién, la participacién del grupo en la socie-
dad asociada vale 588 u.m., que es el valor que en su momento se pagd por
ella (precio de adquisicién). Y nos preguntamos cuanto vale ahora, pues aho-
ra vale la parte proporcional del patrimonio neto 800 (40% de 2.000) mas la
parte correspondiente del resultado de Z (1.240 x 0,4 = 496).

La diferencia negativa de consolidacién sigue siendo la misma, ya que com-
pramos por "menos de lo que valia" y de nuevo no tenemos socios externos,

en este caso porque no ha habido agregacion.
1.4.4. Conclusiones

Como hemos dicho en apartados anteriores, muchos de los conceptos que
se ven en este ejemplo se desarrollan en detalle en moédulos posteriores, por
lo que el lector no debe preocuparse si ahora aiin no acaba de entenderlo.
Pero este ejemplo si resulta muy ilustrativo para poder comparar de manera

intuitiva los balances consolidados obtenidos mediante los tres métodos.

En el ejemplo expuesto, y para cada uno de los métodos, hemos obtenido el
balance consolidado del grupo XYZ. Este balance consolidado no esta ordena-
do aun segan lo establecido por la normativa de consolidacién, ya que aqui
estamos presentando la hoja de trabajo con la que hemos agregado y ajustado
la informacion, y es por tanto todavia un "borrador".

Si comparamos dichos balances obtenemos lo siguiente:

Balance consolida- Consolidado Consolidado Consolidado

do por integra- por integracion por puesta en
cion global proporcional equivalencia

Inmovilizado material 3.350 2.540 2.000

Participacién en Z

Participaciones pues- 1.296
tas en equivalencia

Otros activos 28.612 25.342 23.162

Total activo 31.962 27.882 26.458
Capital y reservas 12.000 12.000 12.000
Otros pasivos 14.145 12.009 10.585

Resultado 4.405 3.661 3.661

Ved también

En el médulo "Método de inte-
gracién proporcional" se trata
ampliamente este método.
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Balance consolida- Consolidado Consolidado Consolidado
do por integra- por integracion por puesta en
cion global proporcional equivalencia
Diferencia negativa 212 212 212
Socios externos 1.200
Total PN y pasivo 31.962 27.882 26.458

Lo primero que observamos es que es el método de integracién global con
el que obtenemos un activo y un pasivo consolidados mayores, cosa légica
teniendo en cuenta que en este método la integracion se hace al 100%. El se-
gundo en términos de volumen de activo y pasivo seria el de integracién pro-
porcional y el Gltimo, el de puesta en equivalencia, donde no hemos realizado
la agregacion.

Es interesante destacar también que en los tres métodos la diferencia negativa
de consolidacién es siempre la misma, ya que, independientemente del méto-
do que utilicemos en la consolidacidn, el calculo de la diferencia entre el precio
pagado por una determinada participacion y el valor contable de dicha parti-
cipacion se calcularé siempre igual, tal y como se vera en modulos posteriores.

Por tltimo, resaltar que el inico método en el que aparecen los socios exter-
nos es el de integracion global y que, en cambio, solo en el procedimiento de
puesta en equivalencia se mantiene la participacién en Z en el balance con-
solidado, ya que es el iinico en el que no la hemos eliminado sino tnicamen-
te actualizado, prestandose a llamar "Participaciones puestas en equivalencia"
para que sepamos que la consolidacion se ha llevado a cabo.
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2. Etapas del proceso de consolidacion y
correspondencia con cada uno de los métodos

El proceso de la consolidacién consta de cuatro etapas, aunque estas no se dan
en cada uno de los métodos tal y como veremos a continuacién. Las cuatro
etapas del proceso son:

1) Homogeneizacion
2) Agregacion
3) Eliminaciones

4) Formulacién de cuentas anuales consolidadas

La homogeneizacién prepara la informacion para que pueda ser agregada. En
el caso de la consolidacion, el punto de partida lo serdn siempre las cuentas
anuales individuales de las empresas, es decir, lo que nosotros vamos a agre-
gar para obtener la informacion consolidada son los balances y las cuentas de
resultados de las empresas incluidas en el conjunto consolidable. Para poder
agregarlas, deberdn cumplir una serie de requisitos referidos a su fecha de ela-
boracion, criterios de valoracién y momento de contabilizacién que veremos

con mas detalle en el apartado siguiente.

La agregacion consiste en la suma, una a una, de todas las partidas que inte-
gran las cuentas anuales de las empresas.

Las eliminaciones son quiza la parte méas complicada del proceso de la con-
solidacion. Como ya hemos comentado en algin momento anterior, las em-
presas del grupo pueden haber efectuado operaciones entre ellas que hayan
generado resultados. Dichos resultados, bajo la 6ptica de la informacién con-
solidada, son resultados internos y por tanto deberan ser eliminados. Ademas,
deberemos eliminar, tal y como hemos visto en el ejemplo del apartado ante-
rior, la participacion de la sociedad dominante en la sociedad dependiente y el
patrimonio neto de esta dltima (la llamada eliminacién inversién patrimonio

neto).
Por altimo tenemos la fase de formulacion de cuentas anuales consolidadas
donde la sociedad matriz, encargada de elaborar dichas cuentas, debera con-

feccionarlas y depositarlas segin se establezca en la normativa de referencia.

Veamos un cuadro resumen con lo expuesto en este apartado:

Ved también

La agregacion no la veremos
de forma detallada hasta el
médulo "Cuentas anuales con-
solidadas" cuando desarrolle-
mos el caso global que resume
todo lo visto en la asignatura.

Ved también

En los médulos "Método de
integracion global 1", "Méto-
do de integracién global II" y
"Método de integracién pro-
porcional y procedimiento

de puesta en equivalencia" se
desarrollan detalladamente las
eliminaciones.
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Fases de la consolidacién

Método de consolidacion

El proceso de la consolidacion

Integra- Integracion Puesta en equivalencia
cion global proporcional
1) Homogeneizacién Si Si Si
2) Agregacién Si por el 100% Si por el No
porcentaje
3) Eliminaciones Si por el 100% Si por el Si (aunque de una
porcentaje manera particular)
4) Formulacién cuentas anua- S Si Si
les consolidadas

En el cuadro presentado vemos que la homogeneizacién y la formulacién de
cuentas se realizan para cada uno de los métodos. La agregacion solo se lleva a
cabo en integracién global (100% de las sociedades dependientes o filiales) y
en integracioén proporcional (porcentaje poseido sobre la sociedad multigrupo)
y las eliminaciones se efectian en los tres métodos, aunque en el caso del
procedimiento de puesta en equivalencia resultan un poco diferentes, como

se vera en su momento.
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3. Homogeneizacion

3.1. Homogeneizacion temporal

El criterio general a tener en cuenta en cuanto a la homogeneizacion
temporal es que las cuentas anuales consolidadas se estableceran en la
misma fecha y periodo que las cuentas anuales de la sociedad obligada
a consolidar.

Esa seria como si dijésemos la "situacion ideal". Por tanto, en el caso de que
una sociedad del grupo cierre su ejercicio en una fecha diferente de la de las
cuentas anuales consolidadas, su inclusién en estas se hara mediante cuentas
intermedias referidas a la misma fecha y periodo a que se refieran las cuentas

consolidadas.

A partir del criterio general definido en el anterior parrafo, se contempla algu-
na excepcioén como es la siguiente: si una sociedad del grupo cierra su ejercicio
con fecha que no difiere en mas de tres meses, anteriores o posteriores, de la
fecha de cierre de las cuentas consolidadas, podrd incluirse en la consolidacion
por los valores contables correspondientes a las citadas cuentas anuales, siem-
pre que la duracion del ejercicio de referencia coincida con el de las cuentas
anuales consolidadas. Es decir, si por ejemplo una sociedad dependiente cierra
el 30 de noviembre y el cierre de la matriz, y por tanto la consolidacion, se
realizan el 31 de diciembre, las cuentas anuales de dicha sociedad dependien-
te se podrian incluir en la consolidacion sin necesidad de efectuar un cierre

especifico para la consolidacion.

Ahora, en el caso de que entre la fecha de cierre del ejercicio de la sociedad del
grupo y la de las cuentas consolidadas se realicen operaciones o se produzcan
sucesos que sean significativos, se deberan ajustar dichas operaciones o suce-
sos; en este caso, si la operacién se ha realizado con una sociedad del grupo,
se deberan efectuar los ajustes y eliminaciones que resulten pertinentes, infor-
mando de todo ello en la memoria.

Por Gltimo, y también en cuanto a la homogeneizacién temporal, cabe tener
en cuenta que, cuando una sociedad entre a formar parte del grupo o salga del
mismo, la cuenta de pérdidas y ganancias, el estado de cambios en el patrimo-
nio neto y el estado de flujos de efectivo individuales de la indicada sociedad
a incluir en la consolidacion deberan estar referidos tinicamente a la parte del
ejercicio en que dicha sociedad form6 parte del grupo. Es decir, si por ejemplo
la compra se ha hecho en marzo del afio X1 y la consolidacion se efectiia a
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31 de diciembre del afio 1, para ese primer ejercicio la cuenta de resultados de
dicha sociedad solo podra incluir los movimientos que han tenido lugar entre
marzo y diciembre, ya que antes dicha sociedad no pertenecia al grupo.

3.1.1. Ejemplo de homogeneizacion temporal

La sociedad A adquiere, el 30.9.X1, el 75% de las acciones de la sociedad B.
A 31.12.X1, fecha en que la sociedad A cierra y realiza la consolidacién, el
balance de situacién y la cuenta de pérdidas y ganancias de la sociedad B son
los siguientes:

Balance 31.12.X1 Importe
Activo no corriente 1.578.220
Activo corriente 3.581.770
Total Activo 5.159.990
Capital 500.000
Reservas 2.429.483
Resultados 386.628
Provisiones 168.829
Acreedores largo plazo. 100.000
Acreedores corto plazo 1.575.050
Total patrimonio neto y pasivo 5.159.990

Cuenta de resultados ejercicio X1 Importe
Ventas 7.635.103
Otros ingresos 123.945
Aprovisionamientos -3.588.291
Gastos personal -1.392.845
Amortizaciones -263.471
Variacion provisiones -52.992
Otros gastos de explotacién -1.999.912
Resultado de explotacion 461.537
Resultados financieros 90.788
BAI 552.325
Impuesto sobre sociedades 165.698
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Cuenta de resultados ejercicio X1

Importe

Beneficio neto

386.628

Se pide: Homogeneizar la informacioén que ha enviado B para que pueda ser

agregada por la sociedad dominante A.

En primer lugar homogeneizaremos la cuenta de resultados. Como la cuenta

de resultados de B se refiere al periodo X1 (enero-diciembre) y la compra se ha

producido el 30 de septiembre de X1, para la consolidacién del afio X1 solo

podremos tener en cuenta los ingresos y gastos de B que se han producido en

el periodo octubre-diciembre, por lo que la cuenta de resultados de B, a efectos

de la consolidacion, deberd incluir solo lo acontecido en dicho periodo.

Recuérdese que la compra de participacion a mitad de ejercicio es el

unico caso en el que podremos agregar a la cuenta de resultados de la

sociedad dominante una cuenta de resultados de una sociedad depen-

diente que incluya un periodo inferior al anual. En los restantes casos

las cuentas de resultados y demas documentos que se refieran a un pe-

riodo deberan incluir 12 meses.

Para homogeneizar la cuenta de resultados de B trabajamos con la hoja de

trabajo siguiente:

Cuenta de resultados Ejercicio X1 Homogeneizaciéon | Cuenta de resultados
(X1/12) x 3 meses homogeneizada
(X1 — homo-
geneizacion)
Ventas 7.635.103 5.726.327 1.908.776
Otros ingresos 123.945 92.959 30.986
7.759.048 5.819.286 1.939.762
Aprovisionamientos -3.588.291 -2.691.218 -897.073
Gastos personal -1.392.845 -1.044.634 -348.211
Amortizaciones -263.471 -197.603 -65.868
Variacion provisiones -52.992 -39.744 -13.248
Otros gastos de explo- -1.999.912 -1.499.934 -499.978
tacién
Resultado de explo- 461.537 346.153 115.384
tacion
Resultados financie- 90.788 68.091 22.697
ros
BAI 552.325 414.244 138.081
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Cuenta de resultados Ejercicio X1 Homogeneizaciéon | Cuenta de resultados
(X1/12) x 3 meses homogeneizada
(X1 — homo-
geneizacion)
Impuesto sobre socie- 165.698 124.273 41.424
dades
Beneficio neto 386.628 289.971 96.657

Lo que hemos hecho ha sido detraerle a la cuenta de resultados de B del ejer-
cicio X1, y solo a efectos de la consolidacion, los ingresos y gastos de los pri-
meros nueve meses (haciendo una division lineal simplemente a partir de los
datos anuales). Asi, en la altima columna obtenemos la cuenta de resultados
de B de octubre a diciembre del ejercicio X1.

Pero entonces nos encontramos con que en la cuenta de resultados homoge-
neizada de B figura un resultado de 96.657 u.m., mientras que en el balance de
B figura un resultado de 385.628 u.m., y como sabemos, eso no es posible. Por
tanto, deberemos hacer también un ajuste en el balance de B que solucione

dicho problema. Para ello planteamos de nuevo una hoja de trabajo como la

siguiente:
Balance 31/12/X1 Ajuste por ho- Balance ho-
mogeneizacion mogeneiza-
do a31/12/X1

Activo no corriente 1.578.220 1.578.220
Activo corriente 3.581.770 3.581.770
Total activo 5.159.990 5.159.990
Capital 500.000 500.000
Reservas 2.429.483 289.971 2.719.454
Resultados 386.628 -289.971 96.657
3.316.111 3.316.111
Provisiones 168.829 168.829
Acreedores largo plazo 100.000 100.000
Acreedores corto plazo 1.575.050 1.575.050
Total PN y pasivo 5.159.990 5.159.990

Vemos como hemos practicado un ajuste en resultado y reservas. El resultado
lo disminuimos en 289.971 de manera que conseguimos que ahora el resultado
que figura en el balance, 96.657 u.m., sea el mismo que figura en la cuenta
de resultados.
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Y entonces nos preguntamos ;qué hacemos con la diferencia? La respuesta,
pues, es ponerla en reservas, incrementamos las reservas en 289.971 u.m. (par-
te que hemos ajustado en resultado), ya que consideramos que los resultados
obtenidos por B antes de pasar a ser grupo son, a efectos del grupo y de la con-
solidacion de cuentas, resultados de ejercicios anteriores y como tales deben
figurar en la partida de reservas.

3.2. Homogeneizacion valorativa

De nuevo planteamos en primer lugar el criterio general, que es el siguiente:

Los elementos del activo y del pasivo, los ingresos y gastos, y las demas
partidas de las cuentas anuales de las sociedades del grupo deben ser
valorados siguiendo unos métodos uniformes que deben estar basados
en los principios y normas de valoracion establecidos en el Codigo de
Comercio y el Plan general de contabilidad.

Por lo tanto, si algin elemento del activo o del pasivo o algan ingreso o gas-
to, u otra partida de las cuentas anuales ha sido valorado segun criterios no
uniformes respecto a los aplicados en la consolidacion, tal elemento debe ser
valorado de nuevo y a los solos efectos de la consolidacion, conforme a tales
criterios, realizandose los ajustes necesarios, salvo que el resultado de la nueva
valoracion ofrezca un interés poco relevante a los efectos de alcanzar la ima-

gen fiel del grupo.

Por consiguiente, en el caso de que una de las sociedades haya aplicado un
criterio diferente del que se establezca como mas apropiado por el grupo, de-

beremos hacer lo que se denomina ajustes por homogeneizacion valorativa.

3.2.1. Ejemplo de homogeneizacion valorativa

Al cierre del ejercicio la sociedad dependiente B posee en su almacén existen-
cias de materias primas valoradas en 110 millones de u.m., aplicaindose el cri-
terio FIFO. La sociedad dominante A valora todos sus stocks a través del crite-
rio PMP, que si se aplicase a las materias primas de B daria un valor de 103
millones de u.m.

Si decidimos que el criterio de A es el mas relevante para el grupo, deberemos
hacer, a efectos de la consolidacion, un ajuste por homogeneizacién valorativa

en las cuentas de B.
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Es muy importante que tengamos en cuenta que los ajustes que vamos
a realizar, al igual que los ajustes por homogeneizacién temporal que
ya hemos visto, lo son solo a efectos de la consolidacion. Es decir, en
las cuentas individuales de B no realizamos ningtn ajuste. Las cuentas
individuales de B no se ven afectadas en absoluto por la consolidacion.

Lo que tenemos que hacer es un ajuste que nos permita disminuir el saldo de
existencias de B en 7. Para llevarlo a cabo, vamos a separar, dentro del ajuste,
lo que afecta al balance y lo que afecta a la cuenta de pérdidas y ganancias. Es
decir, vamos a realizar lo siguiente:

1) En el balance de B hemos rebajado el valor de las existencias en 7, 1o que
supone una disminucién del resultado de B (el que figura en su balance, den-
tro de su patrimonio neto) de 7. El ajuste correspondiente al balance serd el

siguiente:
D H
[
£
& (PYG(B) 7
S
-]
Existencias 7

2) Pero este ajuste también afecta a la cuenta de resultados, que ve incremen-
tada su variacion de existencias en 7 (mas gasto por variacién o menos ingre-
so, se puede ver de las dos maneras, debido a que ahora mis existencias valen
7 menos que antes), lo que supone, también en la cuenta de resultados, una
disminucion del resultado en 7. Porque lo que este ajuste produce, en resumi-
das cuentas, es una disminucién del resultado de B de 7 (en el balance y en
la cuenta de resultados). El ajuste correspondiente a la cuenta de resultados

sera el siguiente:

Variacion de existencias 7

PyG

PyG (B) 7

Por supuesto que estos dos ajustes se podrian haber hecho en uno tinico donde
juntasemos partidas de balance y de cuenta de resultados, pero teniendo en
cuenta que cuando consolidamos, generalmente trabajamos con el balance
por un lado y con la cuenta de resultados por el otro, nos parece mas didéactico
separar los ajustes en dos, la parte que afecte al balance y la parte que afecte

a la cuenta de resultados.
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Si se diese el caso de que un determinado ajuste por homogeneizacién solo
afectase al balance o a la cuenta de resultados entonces no haria falta desdo-
blarlo. En la parte de casos practicos veremos algiin ejemplo de este tipo.

3) Siguiendo con los ajustes por homogeneizacién valorativa, nos encontra-
mos también que, como hemos afectado el resultado tanto en balance como
en la cuenta de resultados, se genera también un efecto fiscal.

Los ajustes por el efecto fiscal también los realizaremos para el balance y para
la cuenta de resultados. Asi, en el caso del balance, el ajuste a realizar sera el

siguiente:
D H
v
£
s (474) Activo por impuesto diferido 1,75
a
PyG (B) 1,75

La explicacién de este ajuste seria la siguiente: en el ajuste anterior de balance,
hemos disminuido el resultado de B en 7. Pues bien, si B hubiese tenido un re-
sultado inferior en 7, también hubiese tributado menos. ;En cudnto?, pues en
esos 7 multiplicados por el tipo impositivo de referencia que por el momento
consideramos del 25%. Por tanto, el 25% de 7 son 1,75 que reflejamos como
un activo por impuesto diferido representando una cuenta "deudora" con Ha-
cienda, por lo que teéricamente hemos tributado de mas.

La normativa de consolidacién requiere que reflejemos este efecto impositivo,
y por eso lo hacemos asi en el ejemplo. El efecto impositivo supone una mo-
dificacion, en el ejercicio objeto de estudio, del gasto por impuesto de socie-
dades de la empresa a efectos consolidados (devengado por el grupo), pero no
tiene ninguna incidencia en la base imponible ni en la cuota a pagar —pagada
individualmente. Existe una excepcion en este tema cuando el grupo tributa
en régimen de consolidacion fiscal, pero para ello se tienen que cumplir una

serie de requisitos que ya no son objeto de este médulo.

Y ahora reflejamos ese mismo ajuste en la cuenta de pérdidas y ganancias como
una reduccion del importe en concepto de gasto por impuesto de sociedades
(impuesto devengado).

PyG (B) 1,75

PyG

(630) Impuesto sobre beneficios 1,75
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3.2.2. Mas cosas sobre la homogeneizacion valorativa

Si el grupo realiza varias actividades, de forma que unas estan sometidas a la
norma contable general (Plan general de contabilidad) y otras a la norma apli-
cable en Espafia a determinadas entidades del sector financiero o cualquier
otra, deberan respetarse las normativas especificas explicando detalladamente
los criterios empleados, sin perjuicio de que para aquellos criterios que pre-
senten opciones deba realizarse la necesaria homogeneizacién de los mismos
considerando el objetivo de imagen fiel, circunstancia que motivara homoge-
neizar las operaciones de acuerdo con el criterio aplicado en las cuentas indi-
viduales de la sociedad cuya relevancia en el seno del grupo sea mayor para
la citada operacion.

Es decir, que en este caso se podran respetar las diferentes normativas sin ne-

cesidad de efectuar ajustes por homogeneizacion valorativa.

Por ultimo, cabe tener en cuenta que, a la hora de decidir qué criterio se im-
pone para todo el grupo, este decidird qué criterio resulta mas relevante, sin
que tenga que ser obligatoriamente el de la sociedad dominante.

3.3. Homogeneizaciéon por operaciones internas

La homogeneizacion por operaciones internas establece que cuando
en las cuentas anuales de las sociedades del grupo los importes de las
partidas derivadas de operaciones internas no sean coincidentes, o exis-
ta alguna partida pendiente de registrar, deberdn realizarse los ajustes
que procedan para practicar las correspondientes eliminaciones.

Es decir, supongamos que las sociedades A y B forman un grupo y por tanto
tienen que presentar cuentas consolidadas. Si A le vende a B existencias a fina-
les de ejercicio, de cara a la consolidacion es importante que ambas sociedades
hayan registrado la operacién en sus cuentas anuales individuales de manera
que luego se puedan llevar a cabo las oportunas eliminaciones por operacio-
nes internas. Si una de las sociedades la hubiese registrado y la otra no, no se
podrian hacer dichos ajustes.

3.3.1. Ejemplo de homogeneizacion por operaciones internas

Al cierre del ejercicio se ha contabilizado en las cuentas de la sociedad domi-
nante A un servicio de asesoria prestado a la sociedad B por valor de 3,5 millo-
nes de u.m. La sociedad B no ha contabilizado esta operacion, ya que al cierre
del ejercicio no se habia recibido la correspondiente factura.
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Tenemos aqui un caso de homogeneizacién por operaciones internas, dado
que una sociedad lo ha contabilizado y la otra no. Deberemos, pues, hacer un

ajuste, a efectos de la consolidacién, en las cuentas de B.

Los ajustes los separaremos de nuevo en balance y cuenta de resultados, con

lo que haremos:

1) En balance:

D H
]
v
<
S |PyG(B) 3,5
o]
(-]
Acreedores facturas pendientes de formalizar 3,5
2) Y en la cuenta de resultados:
D H
v - . . .
o (6xx) Servicios profesionales independientes 3,5
PyG (B) 3,5

De manera que registramos la operacién pendiente en las cuentas de B (insis-
timos, solo a efectos de la consolidacién, no quiere decir que estemos modifi-

cando las cuentas individuales de B para nada).

3) Y de nuevo deberemos reflejar el correspondiente efecto fiscal, de manera

que reflejamos el efecto fiscal de balance:

D H
v
£
8 (474) Activo por impuesto diferido (3,5 x 25%) 0,875
a
PyG (B) 0,875
Y el correspondiente en cuenta de resultados:
D H
G 0,875
(630) Impuesto sobre beneficios 0,875
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3.4. Homogeneizacion para la agregacion

Como ultimo punto de la homogeneizacién, cabe tener en cuenta que la so-
ciedad responsable de la consolidacién (sociedad matriz o dominante) debera
realizar las reclasificaciones necesarias en la estructura de las cuentas anuales
de cualquiera de las sociedades del grupo para que esta coincida con la de las
cuentas anuales consolidadas.
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4. Casos resueltos

4.1. Caso 1. Homogeneizacion temporal

Las sociedades A y B forman un grupo de sociedades. La sociedad B cierra a
30.11.X1 y la fecha de consolidacién de la dominante es 31.12.X1 coincidien-
do con su cierre (la participacién se compr6 en afios anteriores). Durante el
mes de diciembre ha tenido lugar en B una operacion significativa que ha sido
la siguiente: se ha vendido parte del inmovilizado material de la sociedad, con
los siguientes datos:

Miles de u.m.
Precio de venta 800.000
- Valor neto contable -456.190
Beneficio 343.810
Efecto fiscal (30%) 103.143
IVA devengado (16%) 128.000
Efectivo cobrado 928.000

El balance de situacion de la empresa B a 30.11.X1 y la cuenta de resultados

correspondiente al periodo 1.12.X0 a 30.11.X1 son los siguientes:

Balance 30/11/X1 Importe
Activo no corriente 1.578.220
Activo corriente 3.581.770
Total activo 5.159.990
Capital 500.000
Reservas 2.429.483
Resultados 386.628
Provisiones 168.829
Acreedores largo plazo 100.000
Acreedores corto plazo 1.575.050
Total PN y pasivo 5.159.990
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Cuenta de resultados de 1/12/X0 a 30/11/X1 Importe

Ventas 7.635.103
Otros ingresos 123.945
Aprovisionamientos -3.588.291
Gastos personal -1.392.845
Amortizaciones -263.471
Variacion provisiones -52.992
Otros gastos de explotacién -1.999.912
Resultado de explotacion 461.537
Resultados financieros 90.788
BAI 552.325
Impuesto sobre sociedades 165.698
Beneficio neto 386.628

Solucion

Para incluir esta operacion significativa a efectos de homogeneizacion tem-

poral se debera realizar el siguiente asiento, en los estados financieros a

31.11.2008, solo a efectos de consolidacién, en miles de u.m:

D H
Bancos 928.000
Y - .
g Inmovilizado material neto 456.190
s
s
@ H.P. Acreedora IVA 128.000
H.P. Acreedora impuesto sobre sociedades 103.143
PyG 240.667
D H
v . .
& | Gasto impuesto sociedades 103.143
Beneficio venta 343.810
240.667
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Ajustamos la operacién interna, separdndola en balance y cuenta de resulta-
dos, y solo a efectos de la consolidacion. Con ello elaboramos la hoja de tra-

bajo siguiente:

Balance de B 30.11.X1 Ajustes por ho Balance de B homogeneizado
mogeneizacién
Activo no corriente 1.578.220 -456.190 1.122.030
Activo corriente 3.581.770 928.000 4.509.770
Total activo 5.159.990 5.631.800
Capital 500.000 500.000
Reservas 2.429.483 2.429.483
Resultados 386.628 240.667 627.295
Provisiones 168.829 168.829
Acreedores largo plazo 100.000 100.000
Acreedores corto plazo 1.575.050 231.143 1.806.193
Total PN y pasivo 5.159.990 5.631.800
Cuenta de resultados de B ejercicio X1 Ajustes por ho- Cuenta de resultados de B homogeneizada
mogeneizacion

Ventas 7.635.103 7.635.103
Otros ingresos 123.945 123.945
Aprovisionamientos -3.588.291 -3.588.291
Gastos personal -1.392.845 -1.392.845
Amortizaciones -263.471 -263.471
Variacién provisiones -52.992 -52.992
Otros gastos de explotacién -1.999.912 -1.999.912
Resultado de explotacion 461.537 343.810 805.347
Resultados financieros 90.788 90.788
BAI 552.325 896.135
Impuesto sobre sociedades 165.698 103.143 268.841
Beneficio neto 386.628 240.667 627.295

Con este ajuste hemos incluido en las cuentas anuales de B la operacion sig-
nificativa y entonces ya podemos agregar a A el balance y cuenta de resultados

homogeneizados de B.



© FUOC » PID_00263215 32

El proceso de la consolidacion

4.2. Caso 2. Homogeneizacion valorativa

Las sociedades A y B forman parte de un grupo consolidable que esta prepa-
rando la formulacién de las cuentas anuales consolidadas. De acuerdo con
la informacién obtenida de sus extractos contables se han identificado las si-
guientes discrepancias en la aplicacion de los criterios contables.

1) Al cierre del ejercicio la sociedad dependiente B posee en su almacén exis-
tencias de materias primas valoradas en 224 millones de u.m., aplicandose el
criterio PMP. La sociedad dominante A valora todos sus stocks a través del cri-
terio FIFO, que si se aplicase a las materias primas de B daria un valor de 314

millones de u.m.

2) Como politica contable, la empresa A dota en concepto de deterioro de
clientes un 2 por 100 del saldo de clientes, al considerarlo incobrable. La em-
presa B, que opera con los mismos clientes, en cambio solo dota un 1 por 100,
por lo que el deterioro dotado en el ejercicio actual ha ascendido a 1,75 mi-

llones de u.m.

Se pide: ;Cudles serdn los ajustes a realizar por homogeneizacioén, dentro del
proceso de consolidacion, suponiendo que el grupo decide optar por el criterio
de la sociedad dominante por considerar que es el de mayor relevancia para

el grupo?
Solucién
Apartado 1: Deberemos hacer un ajuste en balance que refleje el incremento

de las existencias de B y por tanto un incremento en el resultado de dicha
sociedad dependiente.

Existencias (314 u.m. — 224 u.m.) 920

Balance

PyG (B) 90

Pero este ajuste también afecta a la cuenta de resultados, de manera que ten-

dremos:

PyG (B) 90

PyG

Variacién de existencias 90
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Los ajustes por el efecto fiscal (tipo impositivo del 25%) también los realizare-
mos para el balance y para la cuenta de resultados. Asi, en el caso del balance,

el ajuste a realizar sera el siguiente:

D H
v
£
S (PyG(B) 22,5
@
Pasivo por impuesto diferido (90 u.m. x 25%) 22,5
Y en el caso de la cuenta de resultados tendremos:
D H
(% ..
o (630) Impuesto sobre beneficios 22,5
PyG (B) 22,5

En el ajuste por el efecto fiscal, con estas cuentas anuales homogenizadas la
sociedad B habria tenido "mas beneficio", y por lo tanto hubiese tenido que
tributar més y se debe reflejar un pasivo por efecto fiscal que muestrea esa
"deuda" con Hacienda, aunque de nuevo vuelve a ser un efecto "ficticio", tal y

como hemos visto en el ejemplo incluido anteriormente.

Apartado 2: Debemos hacer un ajuste en balance y en cuenta de resultados
para reflejar el incremento en el deterioro que deberia haber hecho B de haber

seguido el criterio de A.

PYG (B) 1,75

Balance

Deterioro cuentas a cobrar 1,75

Pero este ajuste también afecta a la cuenta de resultados, de manera que ten-

dremos:

(6xx) Gasto por deterioro 1,75

PYG

PyG (B) 1,75

Y de nuevo deberemos reflejar el efecto fiscal (tipo impositivo del 25%), de

manera que tendremos:
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D H
[
£
K (474) Activo por impuesto diferido 0,44
@
PyG (B) 0,44
D H
'é\ PyG (B) 0,44
(630) Impuesto sobre beneficios 0,44
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Resumen

Este modulo nos introduce ya en el proceso de la consolidacion. En el médulo
"Introduccién y conceptos fundamentales" se ha hecho una breve introduc-
cion a los diferentes métodos de consolidacién que contempla la normativa.
Ahora, lo que hacemos es una presentacion de los tres métodos mas en detalle
con un caso practico que nos permite compararlos, de manera muy intuitiva,
para que observemos ya algunas de las diferencias que se registran en cuanto

a la informacion consolidada obtenida, dependiendo del método utilizado.

Presentados y comparados los métodos, entramos en el proceso de consolida-
cion explicando cada una de sus etapas: la homogeneizacion, la agregacion, las
eliminaciones y la elaboracion de la informacién consolidada. En el presente
modulo se desarrolla en detalle la homogeneizacion mientras que las demaés
etapas se veran en moédulos posteriores.

La homogeneizacién, etapa comuin para los tres métodos de consolidacién
que se prevén en la normativa, consiste en preparar la informacién para que
pueda ser agregada. No podemos olvidar que nuestro punto de partida seran
siempre las cuentas anuales individuales de las empresas que componen el
grupo, por lo que debemos asegurarnos de que se pueden agregar. Para ello
verificaremos que estdin homogeneizadas temporalmente, valorativamente, en

cuanto a operaciones internas y en cuanto a estructura.

En cuanto a la homogeneizacion temporal, idealmente todos los documentos
a agregar de las diferentes sociedades deberian referirse a la misma fecha o
periodo. En caso de no coincidir, se admitird una diferencia maxima de tres
meses. Si la diferencia es superior, la sociedad afectada debera efectuar un cierre

especial para la consolidacién en la fecha en que esta se lleve a cabo.

En cuanto a la homogeneizacion valorativa, destacar que los criterios de valo-
racion de activos y pasivos deben ser los mismos, excepto que las sociedades
estén sometidas a regulaciones diferentes, en cuyo caso se admitirian diver-

gencias en dichos criterios.

La homogeneizacién por operaciones internas se refiere a que todas las socie-
dades que se integran deben estar en el mismo momento respecto a las ope-
raciones internas que las involucren. Ello quiere decir que si las sociedades
han efectuado alguna operacién interna entre ellas, de cara a poder efectuar
las eliminaciones que se veran con posterioridad, todas las sociedades deben
haber contabilizado o no dicha operacién para que no nos encontremos con
el caso de que en una sociedad esté y en la otra no, caso que se podria dar en
operaciones de final de afio.
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Por ultimo, y para poder realizar la agregacion, deberemos presentar las parti-
das y ordenarlas de manera similar con el fin de que dicha agregacion se pueda
realizar sin mas inconveniente.
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